

Teng Siao-pching (1904-1997) :)

Jeden z prvých stúpcov komunistickej strany predsedu Mao Ce-tunga.



Roku 1935 sa zúčastnil tzv. Dlhého pochodu (asi 10 000 kilometrov) keď soviet v Ťiang-si, vystavený tlaku vládnych jednotiek, zorganizoval presun na novú základňu v horách. Začiatkom 20. rokov študoval Teng vo Francúzsku. Pred návratom do Číny strávil určitý čas v Sovietskom zväze. Po návrate pracoval pre komunistickú stranu v Šanghaji a Ťiang-si. Počas občianskych vojen v rokoch 1937-1949 bol politickým komisárom, prenikol do straníckej špičky a vykonával vysokú funkciu v juhozápadnej Číne. Roku 1952 ho povolali do Pekingu, roku 1956 sa stal generálnym tajomníkom Komunistickej strany Číny. Upadol do nemilosti počas Kultúrnej revolúcie, keď sa Mao pokúsil obnoviť svoj vplyv na poli straníckej ideológie, ktorá sa mu začína vymykať spod kontroly. Po rehabilitácii Tengova povest' opäť utrpela pričinením Bandy štyroch. Takto boli neskôr označení štyria členovia vedenia strany, medzi ktorými bola aj Maova manželka, ktorí sa po Maovej smrti roku 1976 pokúsili uchopiť moc. Teng sa znovu objavil na scéne roku 1977, keď Mao vo funkcii predsedu strany nahradil Chua Kuo-feng. Teng sa stal propagátorom ekonomickej modernizácie a usiloval sa o zlepšenie vzťahov so Západom. Po roku 1981 bola Tengovým hlavným cieľom decentralizácia riadenia zaostalej ekonomiky a odstránenie korupcie. Čínska ekonomika začala prudko stúpať. Nebol však ochotný pripustiť, aby sa Komunistická strana Číny vzdala monopolu moci v prospech narastajúceho demokratického hnutia, ktoré prekvitalo koncom 80-tych rokov. Roku 1989 sa na Pekinskom námestí Tchien-an-men konala povolená študentská demonštrácia; keď však požiadavky študentov na väčšiu slobodu vzbudili pozornosť západných oznamovacích prostriedkov, bola nasadená armáda. Odhaduje sa, že keď tanky likvidovali stany a barikády, prišlo o život asi 2 000 ľudí. Teng v 90-tych rokoch naďalej podporoval ekonomický rast a za svojho nástupcu si vybral Ťiang Ce-mina, ktorý sa v roku 1993 stal prezidentom.